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ÚVOD 

V souvislosti s přípravou na vstup ČR do EU nabývá na aktuálnosti 
zavádění "evropské dimenze" do vzdělávání (1 ). Je obecným inovačním trendem 
překonávání jednostranné monokulturní a národocentrické orientace modelů 
vzdělávání a přípravy učitelů (2) (3) (4) . 

Kardinální otázkou je, jak učitelé budou připraveni učit pro Evropu, jak 
česká škola přispěje k pochopení evropských procesů , aby Evropa, evropanství, 
evropská integrace, sociální soudržnost nebyly jen prázdnými pojmy. 

Jednou z odpovědí je zavádění evropských studií do vzdělávání učitelů. 
Zatímco v právnických, ekonomických a politologických oborech jsou evropská 
studia již nabízena, nestala se dosud předmětem přípravy učitelů ani velkým 
pedagogickým tématem. 

Vyrovnat tento deficit a ověřit model evropských studií pro učitele je 
záměrem projektu EUROPAED. (5) V následujícím příspěvku chci stručně 
informovat o pracovišti , které tento projekt realizuje, podat charakteristiku projektu 
a uvést některé výsledky akčního výzkumu. V závěru budu formulovat doporučení 
pro inovace vzdělávání učitelů. 

1. CENTRUM EVROPSKÝCH STUDIÍ (CES) 

Bylo oficiálně založeno v r. 1995 na PedF UK v Praze. Navázalo na 
komparativní a empirické výzkumy evropské dimenze realizované týmem, který 
působil původně v oddělení komparativní pedagogiky ÚPPV. CES provádí 
výzkumy, analýzy zahraničních a domácích přístupů k realizaci evropské dimenze 
ve školním vzdělávání a přípravě učitelů, ověřuje model evropských studií pro 
učitele a zpracovává expertizy v uvedené problematice (6) (7) (8). CES je dnes 
součástí Ústavu výzkumu a rozvoje školství. 

2.PROJEKTEUROPAED 

Je déledobý. V jeho rámci byl vytvořen návrh modelu evropských studií pro 
učitele , vhodného pro české edukační prostředí. Ve školním roce 1998-1999 byl 
připraven a ověřován ve formě semestrálního kurzu. Kurz získal akreditaci MŠMT 
pro DVU. Finanční podporu poskytl Open Society Fund - Higher Education 
Support Programme. Kurz je určen metodikům pedagogických center a učitelům 2. 
stupně ZŠ a všech typů SŠ. 

Co je cílem kurzu? * Poskytnout poznatky podstatné pro hlubší pochopení 
evropských procesů a jejich důsledků pro vzdělávání. * Utvářet a kultivovat 
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dovednosti pro týmovou spolupráci , pro aktivní a kooperativní metody učení. * 
Shromáždit relevantní dokumentaci a vytvořit studijní materiály * Ověřit aplikaci 
získaných dovedností v projektech účastníků kurzu a podpořit implementaci 
evropských studií do školní praxe. 

Jak byl kurz realizován? Program byl semestrální, zahrnoval 6 
celodenních soustředění, 10 hodin povinných konzultací a dvoudenní závěrečné 
soustředění . Program obsahoval přednášky s diskusí, semináře, workshopy, 
panelové diskuse, skupinovou práci , simulační hry, skupinové a individuální 
konzultace, práci ve studovně CES. Hodnocení bylo založeno na kreditním 
systému. Podmínkou udělení osvědčení byl také a) úspěšný "Evropský test" b) 
zpracování a prezentace závěrečné práce. Téma prací navrhovali účastníci , 
konzultoval a schvaloval je lektorský tým. Práce byly trojího typu: teoretické, 
výzkumné, projektové. 

Do kurzu bylo zapsáno 40 účastníků, osvědčení získalo 36. Lektorský tým 
byl interdisciplinární, složený z odborníků v oborech politologie, kulturologie , 
kulturní geografie, sociologie, ekonomie, pedagogiky a didaktiky z vysokých škol, 
Akademie věd , médií, diplomacie a národních agentur vzdělávacích programů EU. 

3. OBSAH KURZU 

Odpovídá standardu srovnatelných zahraničních a domácích kurzů 
evropských studií , výrazně však reflektuje potřeby českých učitelů . Tvoří jej 
následující bloky: 

(1) Obecný základ evropských studií 
Témata: Geopolitická a kulturní charakteristika Evropy 

Národni a evropská identita 
Historické proměny evropanství 

(2) Evropská integrace 
Témata: Evropský integrační proces 

Dějiny EU 
Legislativa, instituce EU a jejich funkce 
Rozšiřováni EU 
Agenda 2000 

(3) Evropská dimenze vzdělávání 
Témata:Trendy ve vzdělávacích systémech v zemích EU 

Vzdělávací politika a priority EU ve vzděláváni 
Výuka jazyků a vzdělávání menšin 
Integrovaná témata v kurikulu 
Realizace v prostředí školy 

(4) Výchova k evropanství v projekci škol 
Témata: Výchova k evropskému občanství 

lnkluzívní škola 
lnterkulturní vzdělávání 
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Spolupráce školy s komunitou a rodinou 
Evropské vzdělávací programy a jejich realizace (Comenius, Lingua) 

4. REFLEXE KURZU A VÝSLEDKY AKČNÍHO VÝZKUMU 

Permanentní uplatňováni reflexivních strategií, průběžná evaluace a 
hodnocení efektů byly součástí akčního výzkumu, který pilotní ověřování modelu 
ES doprovázel. Byly realizovány ve formě de-briefingů, anket, řízených interview a 
dotazníků. Jejich vyhodnocování mělo intervenční důsledky pro praktické řešení. 

Výsledky, které mají obecnější význam pro inovativní projekty, shrneme 
stručně do následujících okruhů: 

(1) Potřebu vzdělávání v evropských záležitostech si uvědomují a vyjadřují učitelé, 
kteří patří k hledačským a inovativním. 

(2) Za podstatné deficity a problémy je třeba považovat nízkou všeobecnou 
informovanost o evropských záležitostech, mediální deformace a absenci 
evropské dimenze v přípravě učitelů. 

(3) Reflektované nízké národní sebevědomí, neznalost cizích jazyků a 
nedostatečné mezinárodní zkušenosti působí závažné handicapy i u 
učitelů, kteří mají zájem o evropské záležitosti. 

(4) Novost obsahu evropských studií je pro učitele osobně i profesně atraktivní, 
vyžaduje však účelné a systematické zpracování, intenzivní studium a výklad 
kompetentních odborníků. 

(5) Mimořádně přínosná je možnost srovnání různých pohledů a přístupů , 
konfrontace kontroverzních názorů a interpretací a odborná diskuse, jíž se 
mohou učitelé účastnit. 

(6) Vysoce oceňované je spojení studia nových obsahů s aktivními metodami 
učení, dialogem, diskusí a prožitky při řešení problémů. 

(7) Pro realizaci evropské dimenze ve škole je třeba získat podporu MŠMT, 
školských úřadů , inspekce a vedení školy. 

(8) Vysokého ocenění se dostalo programu za to, že účastníci tvořili 
heterogenní skupinu a měli možnost si vyměňovat zkušenosti, navazovat 
kontakty a vytvářet společné projekty. 

Závěrem 

Zavádění evropské dimenze do vzdělávání a inovativní programy 
evropských studií pro učitele mohou podpořit přípravu ČR na vstup do EU a hlubší 
porozuměni procesu integrace. Současní žáci základních a středních škol budou 
spolurozhodovat o tom, zda se ČR stane skanzenem xenofobie a nevstřícnost, či 
zda obstojíme v multikulturní Evropě bez ztráty své identity. 

Formální doplňky ke vzdělávacím standardům ani obsahově prázdné 
účelové kampaně nejsou řešením. Projekty reflektující potřeby učitelů by měly být 
realizovány postupně a věnovány především těm, kteří mají zájem o evropské 
záležitosti, později zaváděny do pregraduální přípravy učitelů. Jednou z 
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perspektivních cest, kterou doporučujeme jako potřebnou inovaci, je zakládání 
center evropských studií a rozvíjení programů evropských studií na 
fakultách připravujících učitele. 
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